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szászok nagyszebeni erélyes állásfogla- 

lása felrázta a kormányt eddigi közö- 

nyösségéből és reákényszeritette, hogy 

a kisebbségi problémával szembe néz- 

zen. Szembenézzen és legalább ugy 

tegyen, mintha rendezni akarná. A ro- 

mán sajtó és ennek soviniszta orgánu- 

inlak egy 

aik 
ít rendíyt 

1 vok rertly 

éppuek Ea, §ika 

mai is kénytelenek beismerni a kisebb- 

ségi sérelmek jogosságát és az odiumot 

a kiebbségek akciójáért a kormányra 

háritják. Ezzel a csaknem egységes 

állásfoglalással kapcsolatban a kor- 

mány is megmozdult és a trónbeszédre 

adott felirati válaszban részletesen fog- 

lalkozik a kisebbségi kérdéssel is. Fel- 

fedezi, hogy azt a kérdést ki kell 

emelni a pártpolitika kereteiből és ki 

at a Mie 

, amelyer 

kell mélyiteni a többségi nép és a 

kisebbségek közötti jóviszonyt, A kor- 

mány meggyőződése, hogy a ki"ebbeée- 

gek boldogulása utján érhető el az 

egész ország boldogulása is. Ezért a 

testvéri viszonyt mielőbb ki akarja 

építeni a többségi és kisebbeégi nem- 

zetek között. Ilyen tónusban folytató- 

dik a felirat és olybá tünik, mintha 

régi vezércikkeink visszhangját halla- véNT MóD. 

laslik A nánk. Szomoru, hogy tiz év kellett, 

amig ez a visszhang eljutott hozzánk. 

Minden keserüséget, minden kint, szen- 
vedést és megaláztatást feledve, ugy 

szeretnénk hinni. Hinni és bizni a kor- 

mány szavaiban, de tiz esztendnő alatt 

kiveszett belőlünk a bizalom, kiölték 

belőlünk a hitet. Nem tudunk hinni és 

csak a tények, a gyors cselekvés, sérel- 
meink azonnal; orvoslása tudnának 

meggyőzni a kormány őszin eségéről. 

Addig, amig ezeket a tényeket nem 

látjuk, mig vérző sebeinkre gyógyitó 

irt nem kapunk, kételkedéssel e 

dunk minden igéretet Tudjuk, hogy 

kormánynak kellemetlen a o 

hangulata szempontjából a kisebbségek 

nyilt elégedetlensége, de éppen azért 

félő, hogy az összes ujságcikkek, kor- 

mánynyilatkozatok egészen a liberáli- 

sok által szerkesztett feliratig mézes 

madzag, melyet a külföld figyelő te- 

kintete számára huznak végig szájun- 

kon. 
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Vagy elhatározza magát a kor- 

mány a haladéktalan cselekvésre, vagy 
haladunk azon az uton, melyet szá- 

munkra a székelyudvarhelyi nagygyü. 

lés kijelölt. Az igéretek korszaka le. 

járt, derengjen már a tettek hajnala. 

a magyarság székelyudvarhelyi és a 

4. Toloton: oote érdig e-Sa, azordai 

nggy a-am. iözetési árak küöldöni navonkirot 

negyedévre aac Le, télévre coa Lat, egénsz évne 
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) e..... és köadotbivata Tiypoara-aetváros, 
Egyengy-tér 

.
 

Geazda ségpotikai Napilup 
FuELÖS szKEszTŐ: 

vucnErron ENDRE Drx. 

menzetéat arak Temesrt 
hoz kérbesítéeseel havonkna s Le, segyyedéat 

na s, tllevre za Lel egész vre soec Let Anamrrat ekmal 
vsaták és áfanai aagdiasok részéres navontint re at 

negyese ze a, tllévre 0 Let. seez éreva 

és vidékem öába 

Iriaa: VIICHETICH ENDRIE dir. 

Temesvár, október 25. 

Hetvennyolc esztendő sulyos terhé- 

vel meg nem rokkant vállain csendes 

visszavonultságban, de állandó ko- 

moly munkásság közepette él Lugoson 

Boros János cimzetes püspök, görög 

katolikus nagyprépost. Boros évtize- 

dek óta történelmi tanulmányokat vé- 

gez és különösen Krassó multjával 

foglalkozik. Az ő érdeme többek kö- 

zött az is, hogy Tibiscam romjait Ka- 

ránsebes közelében kiásták és a nagy 

számban talált római emlékeket meg- 

mentették az enyészettől. Boros püs- 

pöknek már több müve jelent meg 

magyarul és kutatásaival nagy érté- 

keket biztositott a román történetirás 

számára is. A krassói törvényhatóság 

életében egy félszázad óta előkelő he- 

lyet fcglal el és munkásságát soha- 

sem valamely párt, vagy nemzetiség, 

hanem mindig az egyetemes érdek 

irányitotta. 
. 

A kicsinyes emberi szempontokon 

felülemelkedő nemes lelkülete kivá- 

lóan alkalmassá teszi a förténeti ku- 

tatások számára. Nemes szellemtől át- 

hafott objektivitásának adta ujabb 

tanujelét azzal a tanulmányával, ame- 

lyet most rendezett sajtó alá Ja- 

kabffy Elemér dr. és amelyben az 

1848. év eseményeit Krassó vármegyé- 

ben dolgozta fel. Kettős jelentősége 

van ezen mü megjelenésének. A levél- 

tárak poros aktáihoz csak igen keve- 

sen nyulnak avatott kézzel a román 

uralom pedig nagyon leapasztotta 

azok számát, akik a magyar mult ezen 

feltárására vállalkoztak volna. Boros 
János a vármegye levéltárában, a lu- 

gosi minoriták rendházában és másutt 

falált latin, magyar és németnyelvü 

anyagot kutatta fel és ezt csoportosi- 
totta szerves egésszé Jakabífy Elemér 

dr. Másik nagy jelentősége e münek 

abban rejlik, hogy ime élő tanubi- 

zonysága annak, milyen értékeket ter- 

melhet, milyen eredményeket produ- 

kálhat, ha románok és magyarok ösz- 

szefognak kulturtermékek Jétesitésére: 

Intő példa lehetne ez sokak számára, 

.DEI 

akik a sovinizmus tulzásaiban élik ki 

álhazafiasságukat. 

A magyar történelem egyik legdi- 

cőségesebb, de egyben legfájóbb em- 

lékü fejezetét foglalja össze Boros és 

Jakabffy munkája. Százötven eszten- 

hogy Mária Terézia a Bánságot 

visszacsatolta Magyarországhoz. Ek- 

kor éledt ujra Krassó vármegye is. 

deje, 

Rengeteg viszontagságon ment ke- 

resztül ennek a megyének poliglott 

lakosága és ha az izgatásnak éppen 

ezért mindenkor hálás talaja volt, ez 

talán sohasem igazolódott be annyira, 

mint nyolcvan év előtt, mikor a párisi 

forradalom után Pesten is uj korsza- 

kot akartak nyitni Magyarország tör- 

ténetében. 

A pesti vértelen forradalom Lugo- 

son is éreztette hatását. Nemzetiségi 

különbség nélkül örültek a szabadság, 

egyenlőség és tesívériség valóravált 

eszméinek és a románok a magyarok- 

kal együttesen igyekeztek ezek ural- 

mának állandóságát biztositani. Meg- 

hozták a negyvennyolcas idők az 

egyenjoguságot, de meghozták a gö- 

rög keleti románoknak és karlócai 

szerb patriarkátustól való függetleni- 

tését is. Jöttek azonban a lelkiisme- 

retlen izgatók, az egyetértés megbom- 

lott, az egyes nemzetiségek egymás 

eilen fordultak, a szabadságot vérbe 

fojfották és a kétfejü sas karmai mé- 

lyen belevájtak az emberek testébe- 
lelkébe... 

Mélységes tanulság is rejlik a mü- 

ben és megérné a fáradságot románra 

leforditva, elküldeni azoknak, akik 
ádáz haraggal küzdenek a kisebbségi 

jogok ellen. 1848 május negyedikén a 

krassói románok már pontokba fog- 

lalva követelték, hogy »saját nyelvüket 

minden akadály nélkül használhassák 

az egyház és népnevelés terén, vala- 

mint a román nemzetet érdeklő más 

belső ügyekben. A vallásminiszte- 

riumban létesittessék külön oszály, 

mely a románok egyházi és iskolai 

ügyeit intézze és amelyben kizárólag 

csakis oly igazán románok alkalmaz- 
tassanak, kik a román nemzet bizal- 
mát birják. És a király leirata erre 

a memorandumra: »... román alatt- 

valóim a nyilvános közigazgatás min- 

den ágánál számuk és 

arányhoz fognak alkazmaztatni. . . 

Azután a junius huszonhetedikén ho 

zott határozat: A román nyelvnek 

használata az összes hivataloknál, ki- 

véve a miniszteriummal való levele- 
zéseket.. . 

. 

A történelem ismétlődik. Nyolcvan 

esztfendő előtt a románok követelték a 

maguk részére azokat a jogokat, ame- 
lyekért a kisebbségi sorsba szakadt 
magyarság még ma is küzd, Akkor 

románok követelték a magyaroktól és 

a Habsburgok fosztották meg őket tő- 

lük. Ma a magyarok követelik a ro- 

mánoktól. Közben véres világháboru 

volt a nemzetek önrendelkezési jogá- 

nak kivivása érdekében, Románia 

nyakán nem ülnek a Habsburgok a 

divide et impera jelszavával és mégis 
teljes hijával vagyunk jogainknak. A' 
hatalmon levők nem hallják a törté- 
nelem tanitását? 

Negyvennyolcban a szabadság ki- 
vivá ának örömünnepére Lugos váro- 

sát kivilágitották. A különböző transz- 
parensek közül az egyik egy magyart 

jelképezett, aki jobb kezével baráti- 

lag átölel egy románt, a ballal pedig 
egy szerbet. Azóta nyolcvan esztendő 

telt el. A magyar helyére a román lé- 

pett, de az ölelésnek fojtogatását érez- 
zük csak. Adják meg nekünk a romá- 
nok azt, amit a krassói románoknak 
negyvennyolcban megadtak a magya- 

rok és soha nem nyilik Danaszos szóra 
ajkunk. 

* 

Elismerés illeti Boros János püs- 
pököt és Jakabffy Elemért munkájá- 

ért és dicséret jár a Husvéth és Hoffer 

nyomdának a könyv izléses kiállitá- 

áért. És ismétlem: jó munka lenne a 
tanulmányt románra forditva eljut- 

talni a kisebbségi gondolat ellensé- 

geihez. Hátha tanulnának belőle. 
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ri 
tiz év ófa a romániai kisebbségi politiika 

terén - mondja a bánsági német-sváb nép- 

kKözösség elmölke 

Temesvár, október 25. 

A Cuvantul egyik cikkében - ame- 

lyet tegnap a Déli Hirlap idézett - 

azt állitotta, hogy egyrészt az erdélyi 

szászok, másrészt pedig a szászok és a 

bánsági svábok között nincsen meg az 

egyetértés és hogy nem egységesek. 

Mint kisebbségi lap, ismerve a ténye- 

kel, az első pillanatban már megcá- 

folhattuk volna a Cuvantul állitását, 

mégis szükségesnek tartottuk, hogy 

ebben az ügyben megszólaltassuk 

Muth Gáspár drt, a német-sváb nép- 

közösség elnökét. Muth dr. 

válaszolt kérdéseinkre és a következő- 

ket jelentette ki: 

= Nem felel meg a valóságnak az, 

hogy az erdélyi szászok között mély- 

reható ellentétek volnának. Lehelséges 

szivesen 

- az egészséges pártélet szinte meg is 

kivánja azt - hogy 

a párton belül nincsenek mindig 

egy véleményen, azonban kifelé 

szilárd egységet tanusitanak és az 

összes kérdésekben, mint egy em- 

ber lépnek föl. 

A szászok panaszaira vonatkozólag 

Muth Gáspár dr. az alábbiakat mon- 

dotla: 

- Tagadhatatlan, 

között nagy az elkeseredés. A nagy- 

megállapitották, 

sulyosabb 

hogy a szászok 

szebeni ér ekezleten 

hogy sorsuk napról-napra 

lesz és hogy a kormányok tiz év óta a 

kisebbségi politika terén semmit nem 

tettek. Tény az, hogy a szászok ugy 

kulturális, mint gazdasági téren sokat 

szenvedlek. A kisajátitások által a 

szászság sokat szenvedett és pedig 

nemcsak az egyéni, hanem a nemzeti 

vagyon kisajátifása általl A szász 
kulturális intézményektől óriási va- 

gyonokat vettek el, miáltal azoknak a 

fentartása problematikussá vált.Nagy 

csapás a szászokra, hogy leginkább 

vegyes lakosságu községekben lakván 

nemcsak felekezeti iskoláikat kényte- 

lenek fentartani, hanem kötelezve 

vannak állami iskolák fentartására is. 

A magyar rezsim alatt, amikor 

sokkal jobban állot- 

tak, kaptak rendes 

vagyonilag 

államsegélye- 

ket, ma a leromlott vagyoni hely- 

zetben a régi államsegélyek tiz 

százalékát sem igen kapiják. 

E tekintetben a szászok sokkal rosz- 

szabb helyzetben vannak, mint a bán- 

sági svábok. Itt a kisajátitás sem suj- 

tolta olyan nagyon a mi népünket. 

Kulturális javakban sem veszitet- 

tunk, sőt ellenkezőleg, e téren a hala- 

das utján állunk. Nagy anyagi áldo- 

zatok árán, minden állami támogatás 

nélkül, iskolákat és internátusokat lé- 

tesitettünk és tartunk fenn. Mindazon- 

által még igy is elegendő okunk van. 

hogy a kormány kisebbségi politiká- 

jával elégedetlenek legyünk. 

- Mi igaz az erdélyi szászok és a 

bánsági svábok közti ellentétekről? 
- Semmi, éppenséggel semmi. A 

romániai német nép ezen két családja 

között a legteljesebb egyetértés ural- 

kodik. 

Hiszen a pártunk is egységes, a 

mely országos kerdésekben egyön- 

tetüen jár el. A szászok és svábok 

parlamenti képviselői is egységes 

parlamenti eseportot alkotnak. 

Egyházi, iskolai és egyéb sérelmeink 

és panaszaink ügyeiben is együtt és 

egységesen járunk el. Csak annyit 

mondhatok, hogy a köztünk állitólag 

fennálló ellentét fantázia szüleménye. 

Arra vonatkozólag, amit egyes la- 

pok a szászoknak a Népszövetség elé 

irtak, kérdésünkre 

Muth Gáspár dr. ezeket mondotta: 

való meneleléről 

- Hivatalosan a szászok egyelőre 

nem határozták el az, hogy pana- 

dolf egy népgyülésen kijelemette, 

hogy 

amennyiben az országban bent a 

szászok nem tudnának minden 

próbálkozásuk dacára orvoslásti 

akkor 

nem marad más hátra mint végső 

kapni sérelmeikre, majd 

lehetőség, hogy a Népszövetség elé 

menjenek. 

A szász Volksrat ezt azonban még 

nem határozta el, hanem utasitotta a 

parlameny tagjait, Ú 

kulturális és politikai jogaiért a par- 

szaikkal a Népszövetséghez fordul- , lamentben továbbra is hathatósan 

nak. Nagyszebenben Brandsch Ru- harcoljanak. 

................... s m e 

Milliós visszaélés 
a Balianela-szeszgyér üzeme körül, 

amelymek igazgatója muegszölkött 

Turnszeverin, okt. 25. 

A turnszeverini ügyészséget ujólag 

foglalkoztatja a Baltanela-szeszgyár- 

ban elkövelett csalás. Feljelentés ér- 

kezett ugyanis a pénzügyminiszterhez, 

amely szerint a szeszgyár éjjel is foly- 

tatja üzemét és az igy termelt szeszt 

külön bazinba vezetik, amely nem ál- 

lott a pénzügyi közegek ellenőrzése 

alatti A miniszterium Tanasescu 

Oprea pénzügyi felügyelőt bizta meg 

a vizsgálat megejtésével. Alig indult 

meg a vizsgálat, ujabb feljelentés ér- 

kezelt, hogy a kiküldött felügyelő is 

részes az állam megkárositásában. A 

smm 

1 
1 pénzügyminiszterium erre a turnsze- 

feljelenlést. 

Az ügyészség és a vizsgálóbiró karölt- 

ve megindifotlák a nyomozást. Ami- 

verini ügyészségnél tett 

kor Polacsek, a gyár igazgató- 

ja ezt megtudia, megszökött. A vizs- 

gálóbiró Tanasescu felügyelőt és a 

Róth Adolt 

szét le artóztatta. Az állam több mil- 

szeszgyár nevü gépé- 

liós kára a gyár vagyona révén meg- 

férül. A vizegálatot folytatják. A 

Baltanela szeszgyár 

érdeklődésre azért tarthat 

mert annak idején a tönkremen S i- 

ügye temesvári 

számolt, 

1 o s-vállalat érdekközösségéhez tar- 

tozott. 

aua, neresmeamamsaserammaasmamzakmam 

Tiz háérz éÉszüll el 
még az idén a Házépiió Szövetkezei 

alkciója révén 

A temesvári 

amely a nyáron alakult meg, komoly 

lépésekkel halad célja felé, hogy a la- 
kásinségen enyhitsen és egy csomo 

családnak lehetővé tegye a saját ott- 

hon megteremtését. A szövetkezetnek 

több száz tagja van, ezek közül nyolc- 

van olyan, aki már a legközelebbi hó- 

napokban megkezdheti az épitkezést. 

Az első szövetkezeti háznak november 

5-én lesz az ünnepélyes alapkőletétele. 

Ez az első ház a müegyetem mögött, 

épül és tulajdonosa Lehrer Ferenc 

dr. betegsegélyzőpénztári igazgató-fő- 

orvos lesz. Ugyancsak most indul meg 

másik kilenc háznak az épitése is, 

amelyeknek tulajdonosai lesznek: 

Vollmann Ferenc hivatalnok, G o-. 

lub Ghenadie szabó, Gros z Vilmos 

Házépitő Szövetkeze, Preda Demeter dr. 

mérnök, Takács Márton iparo-, 

orvos, özvegy 

Engel Jenőné magánzó, Jancso 

ÁArpád pék, Mihaiu Emil tanár és 

Kries Nándor banktisztviselő. Ezek 

valamennyien rendelkeznek házhely- 

lyel és az épitési költség harminc szá- 

zalékával, a többit pedig kölcsön alak- 

jában a Házépitő Szövetkezet adja. Az 

első tiz ház még ebben az esztendőben 

tető alá kerül, május elsejére pedig 

beköltözhető lesz. Az épitkezési terve- 

ket a szövetkezet épitésze Wirth 

Mihály rajzolja. Az épületekhez szük- 
séges anyagok szállitására a szövetke- 

zet számos kedvező ajánlatot kapott 

és a szállitók arra is kötelezték magu- 

kat, hogy a szállitási összeg tiz száza- 

lékának erejéig szövetkezeti részjegye- 

ket jegyeznek. 

nasmzasmsammumamnaasamoesoamamamazamsrmei sazunummmnm
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Elég volt az igából... 

A kormány lapja hnazaárulással vádolja 

a nemzeti paraszioárioi 

Bukarest, október 25. 

A Magyar Pártnak székelyudvar- 

helyi és a szászoknak nagyszebeni ha- 

Vározatát a Viitorul arra használja 

ki. hogy ismét üssön egyet ellenfelén. 

a nemzeti parasztpárton és diszkredi- 

tálja Maniu Gyula személyét. A 

Viitorul legujabb számában cikk je- 

lent meg ezzel a cimmel. „A nemzeti 

parasztpárt a magyar propaganda 

szolgálatában.. A cikkben azt irják, 

hogy a budapesti Nemzeti Muzeum 

ama termének fala amelyben Mária 

Terézia szobra áll, tale van aggatva 

az Adeverul, Dimineata. Lurta, Cu- 

vantul, Curentul, Dr2piatea és a ko- 

lozsvári Patria cikkaeivel amelyekben 

azok az utóbbi tiz esztendő eseményeit 

sötép szinekben ecse elik. De ott talál 

juk - irja a Viitorul - a nemzeti pa. 

szászok 

raszipárt összes brosuráit és kiáltvá 

nyait is magyar, francia, német és 

angol forditásban. ! 

dálhatja Budapesten 

müködésének müvét. 

nemzetellenes 

A muzeumi gyüjteményen kivül - 
állapitja meg a Viilorul - a buna- 

pesti lapok pontosan leközlik a nem- 

zeti parasztpárt sajtójának rágalmait, 

Elég rámutatni arra, hogy a buda- 

pei lapok milyen készséggel regisz- 

trálták Vaida Sándornak a nemrégen 

lezajlott besztercei választás során 

tert kijelentését, hogy elég volt Buka- 

rest igájából. És leközölték a Cuvan- 

ful, az Adeverul és a Dimineata cik- 

keit, hogy elveszitjük az optánspert, 

hogy nem sikerül a kölcsön és hogy 

az ország egyes részeit éhinség fenye- 

geti. Most már csodálkoznunk sem 

kelll - állapifja meg a Viitorual - 

hogy annyi szolgálat után, amelyet a 

nemzeti parasztbárt hozott a magyar 

ügynek, felkarolja az irredenta ak- 

ciót is. 

Nem tudjuk, hogy a kormánylap 

vádjai mennyiben fedik a valóságot, 

de alán mégsem a nemzeti paraszt- 

párt oka annak, hogy a kölcsön nem 

sikerült, vagy hogy egyes tartomá- 

nyokban éhinség fenyeget. Hiszen a 

liberálisok vannak uralmon és ők irá- 

nyitják a gazdasági politikát is. Ta- 

lán hozzájuk adresszálná a panaszo- 

kat a Viitorul. Irredenta a nemzeti 

parasztpárt? Ugyan kérem. Csak az 

ámitás hazafias cselekedet? 
smzasmmmsmmmsenamamamamasmuammeamom 

a 

irva 
panaszolta el baját 

Temesvár, október 25. 

Hónapok ófa nélkülöző tisztviselő 

panaszát tárgyalta tegnap a temesvá- 

ri itélőtábla, mint közigazgatási biró- 

ság. Martinovici Sándor, aáz 

oravicai törvényszék irattárosa ellen 

fegyelmi során Martinovicit két évi 

fegyelmi során Martinovicsot két évi 

helye- 

zésre itélték azzal a megindokolással, 

rendelkezési állományba való 

mert nem járt hivatalba, Ezen döntés 

ellen Martinovici panaszi nyujtott be 

a flemesvári táblához. A tegnap meg- 

tartott tárgyalás során Martinovic 

lasztotla el a hivatalt, hanem három 
lasztotta el a hivatalt, hanom három 

hatlósági orvosi bizonyitványt is mel- 

lékelt arra vonatkozólag, hogy ő be- 

teg. Kérte ezért, hogy a tábla oldja 

fel a fegyelmi biróság döntését. SIla- 

vesecnu Virgil államügyvéd hang- 

sulyozta, hogy a fegyelmi biróság dön 

tése ellen nem a közigazgatfási biró- 

sághoz kell felebbezni és kérte a pa- 
nasz elutfasifását. Martinovici sirva 

mondotta el, hogy nincsen betevő fa- 

latja, mindenét eladta már, de külön- 

ben sem követett el olyan bünt, amiért 

rendelkezési állományba kellett volna 

helyezni. Elpanaczolta, azt is, hogy 

két év után esetleg állásának végle- 

ges elvesztésére itélik és akkor har- 
mincöt évi szolgálata után egy bani 

nyugdijat sem kap. A tábla a panaszt 

elutasitotta azzal az indokolással. hogy 

a közigazgatási bróságnak nem áll 

módjában afelett dönteni. 

Viaszosvászon 

ASZTALTERITÓK 
cGoX100 nagyság lei 0- 

so0x1is,, „ o2- 
ss5X15 abgepasst „,„ 130- 

HAAS LIPÓT 
linoleum- és szőnyegáruháza 

IMISOARA, Bul. Reg. Ferdinand 5. 
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Érdekes kisajátitás, amelyben az 

optánsügyben való intervenciő is 

érv gyamáni szerepel 

Temesvár, október 25. 

te- 

mesmegyei földbirtokosnak, a Máltai 

Karácsonyi Jenő gróf 

lovagrend magyarországi követének 

kisajátitási ügye foglalkoztatta tegnap 

a megyei agrárbizottságot. Karácso- 

nyi Jenő gróftól még 1924-ben Bán- 

lak, Szóka és Partos községek határá- 

ban elterülő birtokából 2689 holdat 

sajátitottak ki. A kisajátitásról hozott 

határozat az összes agrárfórumokat 

megjárta és' az jogerős lett. Az állam 

a kisajátitott földből ötszáz holdat 

állami tartaléknak hagyott meg, mig 

a többit felosztották az egyes községek 

igényjogosultjai között. Utóbb minisz- 

tertanácsi határozat értelmében 

az állami tartaléknak minősitett 

ötszáz hold földet az állam bérbe- 

adta ismét Karácsonyi Jenő gróf- 

nak, 

hogy mint bérlő egykori birtokán to- 

vább folytassa 

amelyen főleg rizst termesztett. Az er- 

mintagazdaságát, 

ről szóló szerződést Argetoianu 

földmüvelésügyi 

csonyi Jenő gróf augusztus másodi- 

kán irták alá. A szerződés az 1929. gaz- 

dasági évtől kezdődőleg érvényes és 

hét évre szól. 

A kisajátilás már véglegesnek lát- 

szott, amikor ez év szeptemberében a 

deltai járási agrárbizottság a Pártos 

községből való igényjogosultak kérel- 

mére - fekinte nélkül arra. hogy az 

ötszáz holdat állami tartaléknak mi- 

nősitették és a kormány 

kifolyólag azt már bérbeadták. - 

döntéséből 

határozatot hozott, amely szerint 

ezt a földet is parcelázza az igény- 

jogosultak között. 

A járási agrárbizottság határozata el- 

len a kinctár, valamint Karácsonyi 

Jenő gróf a temesmegyei agrárbizott- 

sághoz felebbezést adtak be, de csatla- 

kozott a felebbezéshez a temesvári ag- 

rártanácsos is. Ebben az ügyben teg- 

nap vitában gazdag tárgyalás volt. A 

megyei agrárbizottság elnöke A th a- 

nasiu Miklós törvényszéki elnök 

volt, miy fagjaként Cernescu 

Tibor erdőtanácsos szerepelt. Először 

Jonescu Miklós 

szólalt fel, aki kifejtette, hogy a járá- 

si agrárbizottság határozata nem 

helytálló és statisztikai adatokkal ki- 

mutatta, hogy a kisajátitás már meg- 

történt. Utána Ris zti cs György 

dr. ügyvéd Karácsonyi Jenő gróf kép- 

agrártanácsos 

viselője, csatlakozott az agrártanácsos 

kérelméhez és szintén kérte a sérel- 

mes határozat megváltóztatását. B o- 

leantu Valér dettai 

rarlosi földigénylő gazdák képvise- 

lője szólalt ezután fel. Hosszas beszéd- 

ügyvéd. a 

ben kifogásolta, hogy a kormány bér- 

beadta az állami tartalékföldet Kará- 

csonyi Jenő grófnak és hangoztatta 

azt, hogy mindaddig, amig földigény- 

lő van, az államnak ehhez nincsen 

joga. 

Karácsonyi Jenő gróf - mondot- 

ta - az államtól ezt a szerződést 

azért kapta, mert megigérte, hogy 

az optánsperben összeköttetéseinél 

fogva interveniálni fog. 

Végül kérte, hogy a járási agrárbi- 

gottság határozatát hagyja jóvá a me- 

gyei bizottság. 

miniszter és Kará- 

lást eszközölte és 

állam képviseletében 

Virgil szólalt fel és 

kifejtette, hogy ebben a keérdésben 

nem az érzelmi, hanem a jegi szempon- 

tok az irányadók. A minisztertanács 

Ezután az 

Silavescu 

rendelkezik az állami felesleggel és azt 

bérbeadta Karácsonyi Jenőnek. Sen- 

kinek sem lehet, ellenvetése. Ez kor- 

mánycselekedet volt és a törvény ere- 

jével bir. 

A Karácsonyitól kisajátitott föl- 

dek kérdése jogerős és azi feleleve- 

niteni nem lehet. 

ammesnaaoansnaosta someeam sssmasnsatlesszse mkat 

Sikerfelen kapacitálás 

A kormány ugy látta, hogy a köz ér- 

dekében cselekszik, ha Karácsonyi Je- 

nő gróf mintagazdaságát nem oszlat- 

ja fel. Ús ha Karácsonyi Jenő gróf ezt 

a mintagazdaságot jobban vezeti, mint 

az állam, kinek lehet akkor ellenveté- 

e, hogy neki törvényes formák között 

bérbeadták. Kérte a járási agrárbi- 

zottság határozatának megváltóztatá- 

sat. Boleantu Valér felszólalása után 

a megyei agrárbizotiság a határozat 

kihirdetését október harmincegyediké- 

re halasztotta el. 
vanro mamza EL Ea 

után a vállalati alkalmazottalk meégis a 

választott biróság elé mernrnmnel 

Temesvár, október 25. 

Beszámolunk róla, hogy Geor- 

gevici Lucián dr. főpolgármester 

és Miclosi Kornél dr. a villamos- 

vasut és villanytelep igazgatója tár- 

gyalásokat folytatlak a villamos ka- 

lauzok, kocsivezetők és munkások meg 

bizottaival. A tárgyalásoknak az volt 

a célja, hogy visszavonassák a válasz- 

tott birósági eljárást. Georgevici fő- 

polgármester kilátásba helyezte nekik, 

hogy szolgálati szabályzatukat a vá- 

akként, 

megkapják a közalkalmazottak 

rosi tanács megváltoztatja 
k 

jellegét és a nyugdijjogosultságot, fi- 

zetéseiket pedig az uj költségvetés ke- ] 

retén belül ujév után fogják emelni. 

Az ismételt tárgyalás azonban ered- 

ménytelen maradt, mert a munkások 

hijelentették, hogy csak abban az eset- 

ben vonják vissza a birósági eljárást, 

ha a város állandó választmányától 

biztos garanciát kapnak arra nézve, 

hogy a kért fizetésemelést május el- 

sejétől visszamenőleg megadják ne- 

kik. Minthogy ezt nem kapták meg, a 

város által eléjük terjesztett iratot 

nem irják alá. A kalauzok, kocsiveze- 

tők és munkások kijelentették, hogy 

ma délelőtt tartandó választott biró- 

men- sági tárgyalásra bizalommal 

nek el. 

gseresaoszuamomoazazaamzemmttátamssrtana zokkaált .... 

itiszi úűila elmei 
muiaeaii okozott károkéri a kereskedőt 

akarjálk felelőssé termi 

Temesvár, október 25. 

a hatóságok rájöttek 

hogy került 

Citran nevü olasz szállilási vállalat 

Két év előtt 

arra, az azóta csődbe 

egyik alkalmazottja összejátszva a 

emesvári vámhivatal égyik tisztvise- 

lőjével, több százezer leiel megkárosi- 

totta a kincstárt. A nyomozást a te- 

mesvári ügyészség vezelte és ennek 

során megállapitást nyert, hogy ab- 

ban az időben többek közt a Rabong 

és Schneider temesvári szövetke- 

resekedő cég szintén megbizást adott 

a Citrannak, hogy külföldről érkező 

egyik csomagját vámolja el. A Citran 

a bemutatott iratok szerint a vámo- 

arról számlát is 

nyujtott be. Amikor azonban a sik- 

kasztás kiderült, ugy állitották be az 

ügyet, hogy azok a cégek, amelyek- 

nek nevében a Citran vámolást eszkö- 

zölt, nem fizették be az áruk esedékes 

vámilletékét, jegyzőkönyvet is vettek 

fel, sőt a nemfizetés miatt a vámtör- 

vény kihágási szakasza értelmében a 

vetették fizetendő vám négyszeresét 

ki birságképpen. 

Egy napon megjeleny azután a te- 

mesvári pénzügyigazgatlóság egyik 

közege a Rabong és Schneider-cégnél 

és felmutatta a temesvári vámhiva- 

talnak a bukaresti vámvezérigazgató- 

ság által is jóváhagyott jegyzőköny- 

vét, amely szerint a cég a Citran ál- 

tal elvámolt áruk után nem fizette 

meg a 21.000 lei vámösszegei és ezért 

a négyszeres összegnek, 84.000 leinek 

megfizetésére kötelezik. A meglepett 

kereskedők erre előhozták okmányai- 

kat, ezek között otlű van a Citran szál- 

litási vállalat jelentése az elvámolás- 

ról és ott szerepel a temesvári vámhi- 

valalnak pecséttel és aláirással ellá- 

tott nyugtája is a 21.000 lei befizetésé- 

ről. A vámhivatalnál azonban nem 

ismerték el a nyugtá és a bünös tiszt- 

viselő üzelmeiért a céget teszik fele- 

lőssé, amely pedig teljesen jóhisze- 

müen és szabályszerüen járt el. A 

vámösszegnek ujból való megfizetése, 

valamint a négyszeres birság ellen a 

Rabong és Schneider-cég a törvény- 

székhez fordult, amely a napokban 

tárgyalja az ügyet. 

maumaonsos ara i nsanesasoomeseze
szammaanemaaemamsamsamae szomao
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Feljelentett ügyvéd 
aki feljelentőjét állitja biróság elé rágyal- 

mazás miatii 

Temesvár, október 25. 

Izgalmakban bővelkedő tárgyalá 

zajlott le tegnap Fiala Kálmán 

dr. büntetőbiró előtt. A tárgyalás előz- 

ményei a következők: Somogyi 

Gyula nyugalmazott központi főszol- 

gabiró, pereskedésben állott egyik la- 

kójával. A lakót a per során Luchi- 

eiu Gyula dr. ügyvéd képviselte. So- 

megyi a, pert elveszitette, erre Luchi- 

ciun Gyula dr. ügyfele nevére a pPer- 

költségeket betáblázta Somogyi ingat- 

lanára: Amikor Somogyi Gyula errő 

értesült, azonnal kiegyenlitette a per 

költségeket és Luchicia Gyulától tör- 

kért. Az enge- lési engedélyt 

e
 

délyt nem kapta meg, mire a temes- 

vári ügyvédi kamaránál feljelentést 

tett Luchiciu Gyula dr. ellen. A ügy- 

védi kamara Luehiciun Gyula drt fel- 

mentette azzal az indokolással, hogy 

a követelés nem az ő nevére volt be- 

táblázva és igy nem ftőle kell a törlé- 

si engedélyt kérni. Luchiciut ezután 

az ügyvédi kamara felhatalmazta, 

hogy rágalmazás miatt eljárást indit- 

hasson Somogyi Gyula ellen. A teg- 

nap megfartott tárgyalás során igen 

izgatott volt a hangulat. Somogyi el- 

mondotta, hogy Luchiciu Gyula dr. őt 

folyton zaklatta és állandóan végre- 

hajtót küldött a nyakára. 

Luchiciu dr. izgatottan: Kiké- 

rem magamnak az ilyen kifejezéseket. 

Én nem szoktam végrehajtót senki: 

a nyakára küldeni. 

Fiala Kálmán dr. biró Somogyi- 

hoz: Miért tett feljelentést a kamará- 

nál Luchiciu ellen? 

Somogyi: Másképpen nem fud- 

tam a jogos törlési engedélyhez jut- 

ni és igy akartam azt kikényszeriteni 

tőle. 

Luchiciu dr. szinte magából 

kikelve kiáltja: Kérem jegyzőkönyvbe 

venni, hogy ki akartai kényszeriteni 

tőlem a törlést. 

Fiala Kálmán dr. biró ezután elha- 

lasztotta a tárgyalást és elrendelte az 

ügyvédi kamaránál levő fegyelmi ira- 

tok beszerzését. . 

szaaaemaszammeeunaamoecoama
masmans 

Adópanaszol 
a termnesvári tábla előti 

Temesvár, október 24. 

A temesvári itélőtábla tegnap több 

adópanaszt tárgyalt, de néhány kivéte- 

lével valamennyit elutasitotta. Sor 

került többek között a belvárosi szerb 

hitközség adópanaszának tárgyalá- 

sára. A szerb hitközséget 300.000 lei 

után adóztatták 

arra hivatkozott, 
házbérjövedelem 

meg. A hitközség 

hogy szerződésekkel és 

vekkel igazoltan ennél kevesebb a jö- 

vedelme és kérte az adókivetés meg 

semmisitését. A tábla megállapitotta, 

hogy a szerb hitközség egyszer 207.000, 

másszor pedig 219.000 lei jövedelmet 

jelentett be és igy a bejelentére nem 

hü, amiért is panaszával elutasitotta. 

Elutasitotta még a Lloydul Roman 

biztositótársaság panaszát is. A társa- 

ságot 167.000 lei jövedelem után adóz- 

tatták meg. A tábla megállapitotta, 

hogy a Lloydul Roman egyszer 75.000. 

másszor 50.000, legutóbb pedig 41.000 

lei jövedelmet vallott be és a külön- 

böző bevallások miatt a tábla megerő- 

sitette a kivetést. Rosiu János dr. 

temesvári tanárt 180.000 lei jövedelem 

után adóztatták meg. Rosiu igazolta, 

hogy az adókivetőbizottság nem vette 

figyelembe házbérkönyvét és a szerző- 

déseket, mire a tábla az adókivetést 

megsemmisitette és a pénzügyigazga: 

tóságot uj adókivetésre utasitotta. 

Ezenkivül még több aradi adópanaszt 

tárgyalt a tábla, de mindegyiknek sor- 

sa az elutasitás volt. 
Iz y egaz e erga rzuzz 

.... 

ems 
gűnölesfák 

kizárólag finom fajok, 

Niemetz csődtömegé- 

ben. Kapubejárat: III., 

Korona-utca 25 (3-as 

villamos végállomása) ; 
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Kérdések 
Miérit áll mindig a pincér közénk 

és ama fiatal nő közé, akit szemügyre 
akarunk venni a kávéházban? 

z e 

Miért fujja le a szél mindig a moz- 
dony füstjét arra a szép tájra, melyet 
a vonatból meg akarunk nézni? 

Miért rövidül az emberi élet, ami- 
kor hosszabbodik? 

Miért beszélnek a fiatal nők, akik 
nusan öltözködnek, a vendéglőkben 
ugy. mintha mindenkihez beszélné- 
nek? 

Miért viselkednek ugy, miutha 
mindenhová először mennének? 

Miért nincs azoknak az asszonyok- 
nak, akik férjük egész vagyonát öltö- 
zékükre költik, soha egy fölvenni való 
rongyuk? 

Miért csak az unalmas frátereket 
veszik komolyan? 

Miért nem ütik meg magukat a 
tökrészegek akkor, mikor elesnek? 

Miért jönnek a bajok mindig hár- 
masával, a jók. pedig 
egyesével sem? 

Miért nincs egy szinész, vagy egy 
szinésznő, aki elismerje, hogy pálya- 
társa nem egészen fehetságtelen? 

Miért üt az óra mindig felet, ami 
Ker éjszaka felébredvén, megakarju 
tüdni, hogy hány óra van? 

a szerencse 

- A konkordátum ratifikálása. Bu- 
karestből jelentik: Dolci pápai nun- 
ciug tegnap megjelent Duca belügy- 
miniszternél, akivel a konkordátum 
ratifikálása ügyében megbeszélést 
folytatott. Románia vatikáni követe 
jelentést küldött haza, amely szerint 
a konkordátum teljesen elkészült és 
esupán az aláirás van még hátra. 

A KIS KIVÁNCSI. Bukarestből je- 
lentik: B o c u Sevér képviselő legutób- 
bi nyilatkozatával kapcsolatban, ame- 
lyet a Déli Hirlap is közölt, a Viitorul 
felszólitja ugy Bocut, mint a nemzeti 
parasztpárt vezetőségét, hogy nylat- 
kozzék, vajjon mik azok a méltányta- 
lan kisebbségi sérelmek, amelyeket 
hangoztat. Felszólitja továbbá a nem- 
zeti parasztpártot, mondja meg, mik 
azok a kisebbségekkel szemben tett in- 
tézkedések, amelyeket a nemzeti pa- 
rasztpárt kormányra jutása esetén 
azonnal hatályon kivül helyez. 
- Jorga és Averesen találkozása. 

Bukarestből jelentik: Jorga tanár 
tegnap Valea de Muntenibe utazott, 
ahová követni fogja Averescu tá- 
bornok is. Politikai körökben azt be- 
szélik, hogy Jorga és Averescu a két 
párt fuziójáról fog tanácskozni. 

- A kamara kiadta a két képviselőt. 
Bukarestből jelentik: A kamara teg- 
nap rövid ülést tartott, amelyen száz- 
két szavazattal három ellenében Iri- 
mescu-Candesti és Tolea kép- 
viselők mentelmi jogát felfüggesztet- 
ték. A kamara ülését ezután elnapol- 
ták és a képviselők nagyrésze Kon- 
stancába utazott a dobrudzsai ünnep- 
ségekre. A szenátus ugyancsak formai 
üülést tartott. A parlament kedden 
kezdi meg a felirati vitát. 

Bethlen magyar miniszterelnök 
megbelegedett. Budapestről jelentik: 
Bethlemn István gróf magyar mi- 
niszterelnök hirtelen beállott betegsé- 
géről sggasztó hirek terjedtek el. Ez- 
zel szemben a valóság az, hogy Beth- 
len csak influenzában fekszik és sem- 
mi komolyabb baja nincsen. 

AMERIKA NEM TÁRGYAL A 
TENGERI LESZEREÉLÉSRŐL, Was- 

hingtonból jelentik: A Fehér Ház hi- 
vatalos közleményei ismertetik Coolid- 
ge elnök kijelentését, hogy az Uniónak 
1931. év előtt nincsen módjában a ten- 

geri leszerelésről tárgyalásokat kezde- 
ni. Az elnöknek ez az álláspontja az 
angol-francia flottaegyezmény nyilvá- 
nosságra hozatala óta sem változott és 
eredmény később is csak abban az 
esetben remélhető, ha Franciaország 
és Anglia a tengeri leszerelés kérdésé- 
ben álláspontjukat módositják. 

- Templomszentelés 
Vasárnap tartja 

Keresziesen. 

Torontálkeresztes 

község renovált és kifestett templomá- 
nak felszentelését. A szertartást U n- 
ter wegenr Lothár dr pápai 
ruarás végzi, mig az ünneni szónokck 
FP. Trefán Timotheus rad nai ház- 
főnök és f aragó Jáncs dr. temes- 
vári teológiai tanár lesznek. Az ün- 
nepség szombaton este kezdődik kör- 
menettel és szentbeszéddel, Vasárnap 
délután a Szent-Ker2sz"-Halereg kö- 
zös ájtatossága lesz, amelyen 4 tölbi 
közt résztvesznek Őtelek, Szenriarton 

és Aurélháza csopoctiai is A művé- 
sziesen kifestett templom tervezetét 
és feslését S i nkovi c hés Vára. 

di temesvári iparmüvészek végezték. 

- A telhetetlen Belgium. Brüsezel- 
ből jelentik: Parker Gilbert brüsszeli 
utja feljesen kudaccal járt. A belgaz 
kormány a jóvátétel kérdésében sem- 
minemü áldozatra nem hajlandó. Bel- 
gium mostani költségvetésében a há- 
borus terhek negyedfél milliárddal 
szerepelnek, holott a német jóvátétel 

évi összege, amelyet Belgium kap, 
mindössze egy milliárd. Belgium nem- 

csak hogy engedményeket nem haj- 
landó adni, hanem ujra követelni 
akarja a megszállás alatt a németek 
által kibocsátott hat milliárd márká- 
nak a megtféritését. 
* Asztalosszerszámok, valamint ko- 

vácsok, lakatosok, bádogosok, épitő- 
tott áron kaphatók Scherter Ottó 
mesterek részére szerszámok leszálli- 
vaskereskedésében, Timisoara, Belvá- 
ros. 

- A francia kör szezonnyitása. A 
temesvári Francia Kör a meginduló 
szezőnban október 27-én, szombaton 
este kilenc órakor tartja első estélyét 
a Lloyd-Társulat olvasótermöben. Az 
estélyen . ahováry Konstantin el- 
nök megnyitó előadást tart, azonkivül 
lesznek különböző zeneszámok is. Az 
estélyen a The First Banking Jazz 
zenekar fog közremüködni. 

ka- 

Páris 1900 
St. Petersburg 1910 
Berlin 1902 

Nürnberg 1904 
Marseille 1909 
Brüssel 1910 
urin 1911 

Milano 1913 
San Francisco 1914 
Düsseldorf 1925 

Eladási hely: 

St. Lcouis U S. A. 1900 

Lloyd-sor32. 
-------....................... 

Szabolcska Mihály felolvasása 
Budapesten. Budapestről jelentik: 
Szabolcska Mihály, a kiváló te- 
mesvári költőpap, aki jelenleg a ma- 
ga és felesége gyógykezeltetése miatt 
Budapesten tartózkodik, szombaton 
délután ujabb verseiből olvas fel a 
Kisfaludy Társaság irodalmi délután- 
ján. A matinét rádión is továbbitják, 
igy az Temesvárott is hallható lesz, 

A Zeppelin amerikai körutja. 
Newyorkból jelentik: A Graf Zeppelin 
előkelő katonai és polgári utasokkal 
ma indul amerikai körutjára. Nagyobb 
állomásai Sta Louis, Chicago, Detroit, 
Cleveland és Buffaló lesznek. 

= Nyolcemeletes házak a föld alatt. 
Tokióból jelentik: Egy japán mérnök 
az amerikai felhőkarcolókkal ellentét- 
ben mélységkarcolók épitését kezdte 
meg. A mélységkarcolók nyolcemele- 
tes házak, amelyek a föld felszine 
alatt épülnek. A japán mérnök igy 
akarja kikerülni azt, hogy a gyakori 
földrengések az épületeket elpusztit- 
sák. 

- A főiskolai oktatás reformja, Bu- 
karestből jelentik: Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter nyilatkozatot 
adot! közre, amelyben kifejti, hogy az 

egyetemi tanárok helybenlakásáról 
szóló törvényt az idén kiméletlenül 
keresztül fogja vinni. A nyilatkozat 
egyben közli, hogy az utolsó simitások 
folynak a főiskolai és szakiskolai ok- 
tatás reformján is. Az utóbbi kérdés- 
nél szem előtt tartják az egyetemek 
tulzsufoltságát és ezért az ipari, keres- 
kedelmi és gazdasági iskolák jelentős 
előnyökben fognak részesülni. A főis- 
koláknál szigoru szabályzatot léptet- 
nek életbe. 
- Megbüntetett temesi tisztviselők. 

A hivatalos lap közli, hogy a belügy- 
miniszfer a fegyelmi biróság döntése 
alapján P opu M. János dr. volt 
zsombolyai főjegyzőt három hónapra 
és Petru Vichentie zsombolyai fő- 
szolgabirót két hónapra felfüggesztet- 
te. A felfüggesztés idejére egyik tiszt- 
viselő sem kapja meg illetményeit. A 
felfüggesztés és a fegyelmi eljárás an- 
nak a harcnak tudható be, amely a két 
zombolyai tisztviselő között lefolyt. 
Popu főjegyzőt különben Cos te 
Gyula dr. prefektus már hőnapok előtt 
elhelyezte Zsombolyáról. 

Gál Anna ritmikus tornaiskolája 
iratkozások egész napon át. III. Str, 
november hó elsején megnyilik. Be- 
Romulusz, (Hattyu-utca) 9, szám alatt. 

PORCELELÁ N 
a világi érika 

Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
Grand Prix 
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- A drága császárszőnyeg gs zű 
cserélt. Londonból jelentik: Néhai Fe. 
renc Józsefnek ugynevezett császár. 
szőnyege ujból gazdáy cserélt. A szó. 
nyeget annak idején a jóvátételi szám. 
lára árverezték el és egy londoni ke. 
reskedő huszonnyolcezer fontért vásá- 

A kereskedő a szőnyeget 
mo negyvenezer fontért eladta egy 
amerikai mügyüjtőnek. A szőnyeg 
négyszáz év előtt készült Perzsiában. 

. 
a 

rolta meg. 

nasználjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- v 
tejszappant, liliompu- é 
dert, 2 szinben. Kapható 
izárólag KIILKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz, I, Szentgyörgy-tér. 

Primária Municipiului Timisoara 
No. III. 29876 
din 20 Öctomvrie 10928. 

Licitatie 
pubiic 

in scopul vánzárii unui lot de casá. 

Primária Municipiului Timisoara 
aduce la cunostintá publicá, cá in 
scopul vánzárii unui lot de casá cuo 
suprafata de 170 stj. pátr. situat in 
Circ. V. in strada nouá proectata vis- 
a-vis de arena sportivá a Muncitori- 
lor se va tine a II-a licitatie publicá 
la 3 Decemvrie 1928 ora 10 a. m. in 
biroul economatului comunal (Primá- 
ria, etaj I. usa 41) unde se vor da 
toate informatiunile. 

Pretul oferit nu poate fi mai putin 
decát 450 Lei pe un stj. pátr. 
Amatorii vor depune ofertele lor 

incnise si timbrate in regulá, impre- 
uná cu o garanfie de 100/, numerar 
sau efecte de stat din suma oferitá. 

Primáris 
Municipiului Timisoara 

rimária Municipiului Timisoara ' 

No. I. 29772/1928 
din 20 Oct. 1928 

Publicatiune 
Se comunicá interesatilor, eá Co- 

misiunea de Centralizare pentru 
tineri náscuti in ani 1908, 1909 si 
1910 functioneaza in Timisoara, Fa- 
brica de Bére in sala micá a restau- 
rantului „Mednyanszky" in zilele de 

4, 5, 6. 7 si 8 Noemvrie 
1928 la ora 8 páná la 12 zilnic. 
Se invitá toti tinerii, párinti sau 

tutorii lor, cari au a reclama sau a 
obiecta ceva contra inscrierilor fácute 
pe tabela de recensámánt, ori cari 
cer dispensá ca sustinátor de familie 
etc. sá se prezinte in fata consiliului 
de centralizare. 

Primar: 

dr. Georgevici m. 

Secretar: 

Sagovici m. p. 

Pentru conformitate: 
sef de serviciu: 

dr. C. Bugariu m. 



lot de ca 

J 

revették, már halott volt. 
életuntság miatt lett öngyilkos. 

- Két uj miniszter. Bukarestből 

jelentik: A kormány tagiai tegnap 
minisztertanácsot tartottak, amely 
végleges döntést hozott a földmüve- 
lésügyi, valamint az ipari és keres- 
kedelemügyi tárca betöltése tárgyá- 

ban. Eszerint Sassu volt kereske- 

delemügyi miniszter lesz a földmi- 
velésügzi miniszter, Chircules- 
cut pedig kereskedelemügyi minisz- 

ternek nevezik ki. e 

- Életunt leány. J anovics Má- 

ria tizenkilenc éves Gyárváros, Farkas 

utca 10. szám alatt lakó háztartásbeli 

leány tegnap este tiz órakor öngyil- 

kossági szándékból kőszódaoldatot 

ivott. A mentők részesitették első se- 

gélyben és a kórházba szállitották. AL 

lapota nem ad aggodalomra okot. 

A perjámosi tanitó ügye. Meg- 

irtuk tegnap, hogy küldöttség járt a 

tanfelügyelőségen, mely sulyos pana- 

szokat hangoztatott Mihailescu 

István perjámosi igazgató-tanuló ellen. 

A vádak között szerpelt többek között 

az is, hogy a biróság verekedésért is 

elitélte már. Ezt a nyomdában téve- 

sen lopásnak szedték, ezennel 

helyesbitünk. 
........................ 

Szövetujdonságok 
és bélésáruk a legnagyobb 
választékban és a legolcsób- 
ban kaphatók 

Rabong Schneider 
Belváros, Szent György-tér, r. k. 
püsp.k Telefon 13-38. 

Délelőtt énekelt - délben felakasz- 

totta magát. Szabadkáról jelentik: 

Ertl Ferenc szabadkai kárpitosmes- 

Ert! 

Jolán felakasztotta magát és mire tet- 

amit 

.. 

.. 

ter husz eszendős fiatal leánya, 

tét észrevették, már halott volt. A 

leány egész délelőtt vig volt és dalolt, 
délben pedig a padlásra ment, hogy a 

kimosott ruhát kötélre akassza szárad- 

mi. Délben az apja hazajött és a csa- 

lád ebédhez akart ülni. Türelmesen 

vártak, hogy Jolán a padláson elvé- 

gezze a ruhateregetést. Mikor azonban 

sokáig nem mutatkozott, az apja fel- 

nézett a padlásra, hogy lehivja. Leg- 

nagyobb megdöbbenésre az egyik ge- 

rendán függve találta holtan. Ertl Jo- 

lán valószinüleg szerelmi bánatában 

követte el tettét, mert az a fiatalember, 

aki neki udvarolt, bevonult katonának 

és azóta semmi hirt nem dot magá- 
a malel ról mege 

* Női filekalap- és kehelei sapka 

legelőnyösebben DanielN. C. cég 

nél. Detaileladás a gyárépületben 

Józseftér 12, a Küttl-térrel szemben. 

Talált tárgyak árverezése. A 

rendőrprefektura közli, hogy a talált 

és a rendőrségen beszolgáltatott kü- 

lönböző tárgyakat ugymint ruha- 

nemüeket, esernyőket, cipőket és ék- 

szereket - legközelebb nyilvános ár- 

verésen el fogják adni. Az árverést 

november 24-én délelőtt kilenc órakor 

a rendőrprefektura épületében tartják 

meg. 

- Hetvenöt éves öngyilkos asszony. 

Zsadányról jelentik: Olariu Anna 

hetvenöt éves asszony tegnap lakásán 
felakasztotta magát. Mire tettét ész- 

A matróna 

' Ha Temesvárra jön, kérje minde- 

nütt az ingyenes tájékoztatót (Con- 

ducatorul prin Timisoara). 

A Déli Hirlap Budapesten állan- 
dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

le. 

Párbaj a tenger alatt 
Irta: 

A foszforeszkáló zöldfényü hullá- 

mok csendesen vitték tova a mindun 

talan megujuló hangtalan kiáltást: 

sS. O. S.!! Sok emberélet reménytelen, 

kétségbeesett halálhörgése volt ez!... 

Ég válasz nem jött reá! 

Az elsülyedt tengeralattjáró kapl- 
tánya egyedül ült kabinjában. Elszin- 

telenedett arcában, fénytelen szemei- 

közeledése tükröződött. 

Üres tekintettel meredt a semmibe. De 

ben a vég 

az ajtó nyilására felütötte a fejét. Vala 

mi végzetszerü fény lobbant fel sze- 

meiben... Fiatal hadnagy lépett a 

kabinba. Hősiesen kihuzta magát, bár 

arcán a halál közellétének 

árnya rezgett. 

Nos Vanel? - kérdezte erőtlenül 

a kapitány, le nem véve szemét társa 

arcáról. A fiatal tiszt bágyadtan felelt: 

- Semmi!... 

halvány 

Mindent megtettünk, 

amit emberi erő és ész megtehet, de 

minden erőlködés céltalannak bizo- 

nyult! Hiába minden...! 

már remény! Itt a vég! 

Nincsen 

Hallgatás. Majd a kapitány szólt: 

- Beszédem van veled! Mirii Ülj 
earké ne) 

Most a fiatalember arcán is felya 

gyogott az a végzetszerü láng. Szó 

nélkül engedelmeskedett és leült kapi- 

tányával szemben. 

- Meghalunk mindketten.. Legyünk 

őszinték egymáshoz - Pierre! Én.. 

vagyok az oka a hajó sülyedésének!... 

Én..: készakarva csináltam... 

Vanel hadnagy ecsendesen bólintott 

és nyugodtn szólt: 

- Tudtam!... Tudtam, mielőtt le- 

szálltunk!..: 

A kapitány összeszoritott fogakkait 

sziszegte: 

És mégis le mertél 

nyomorult csábitól!? 

A hadnagy csendesen felállott és mo- 

noton, szenvtelen hangon válaszolt: 

- Igen! Elcsábitottam a feleégedet! 

Antonia az enyém volt, de te sohasem 

tudtál volna semmit meg, ha nem 

szállani velem, 

- Az Állatvédőegyesülee választ- 

mányi ülése. A temesvári Állatvédő- 

egyesület november 9-én este nyolc 

órakor az Elite-kávéház különtermé- 

sorozat fontosságára való tekintettel a 

ben választmányi ülést tart. A tárgy- 

vezetőség kéri a választmány tagjait, 

hogy teljes számban jelenjenek meg. 

- Betörés a Józsefvárosban. Tauf- 

fer Ferenc józsefvárosi lakos felje- 

lentést tett a rendőrségen, hogy Sági- 

ut 96. szám alatti lakásába ismeretlen 

ettesek betörtek és onnan ruhát és 

fehérnemüt loptak el. A kár négyezer 

lei. A rendőrség meginditotta a nyo- 

mozást a tetítesek kézrekeritésére. 

* A Royal-kávéház-varieté októberi 

müűsorában estéről-estére óriási sikert 

aratnak Pat és Patachon, kik a világ 

legjobb számai közé tartoznak, nagy- 

szerü mókáikkal állandó kacagásban 

tartják a közönséget. A kitünő D' Al- 

vern nővérek egész uj eredeti énekes 

táncszámaikkal, Over Grand akrobata 

mula't partnernőjével. Ria Förster a 

csoda tánc-csillag és a török táncmü- 

vésznő, valamint a nagyszerü Kisérő 

müsor. A kávéházban Kálló Géza 
cigányzenekarával hangversenyez. A 

müsor kezdete pont 11 órakor. A bár- 

ban előadás után ujabb mókák és tán- 

cok elsőrangu jazz-band kisérettel. 

legtisztább, 

Csak téged szeret és szeretett örökkél. 

őrség letartóztattai 

Csányi Piroska 

akartam volna, hogy rájöjj! Mert tud- 

tam, hogy ha felfedezed, szemtől- 

szembe fogunk itt állani a tengeralatt, 

mint egykor Victorio Marecellivel ál- 

lottál szemben, miután elecsábitottadi 

a menyasszonyát, aki a tengerbeölte 

magát! Az a leány az én mostohatest- 

vérem volt és Victorio az egyetlen hü 

barátom! S te megölted őt is! Örülök, 

hogy most szembeállunk, s leszámol- 

hatok veled te kétszeres gyilkos!! 

A kapitány szintén felugrott, majd 

töredezett hangon szólt: 

- Igazságtalan vagy Pierre!... 

Eesküszöm neked ittt, a halál kapujá- 

val szemben, hogy az a párbaj a ten- 

ger alatt - becsületes volt! Ő aján- 

lotta a párbajt... a tenger alatő... 

Buvársisakban szállottunk alá! És az 

ő csövei... elszakadtak... Esküszöm 

neked, én nem vagyok bünös sem az ő 

sem Marcella halálában... 

- Hiszek neked Gabriel! Igazságta- 

lan voltam... Bocsáss meg nekem, ha 

tudsz! És... esküszöm neked, itt a 

haláll kapujában, hogy Antonia soha- 

sem volt az enyém!. A feleréged a 

legszentebb asszony.. 

Eeküszöm! 

A két férfi, a közeledő örök béke 

csendjében megszoritotta egymás ke- 

zét. Sziveikbe béke költözött és bátran 

néztek a haláll nyitott szemébe... 

Megbékéltek a sorssal..: 

A segitség még jókor érkezett. A 

tengeralatttjáró legénységét 

megmentették a kapitánnyal együtt. 

És soha, senki sem tudta meg a ten- 

Csak Pierre Vanel hadnagy lelte meg 

örök nyugalmát a tenger mélyében... 

geralattjáró elsülyedésének történe- 

tét... De minden tavasszal egy szép 

szőke asszony kosszorut küld Pierre 

Vanel hadnagynak a zöldfényü, csen- 

des hullámok által, melyek neki talán 

egy szent hazugságról beszélnek, a 

halál kapujával szemben.. 

egész 

........ 

- Tizedik öngyilkossági kisérlet. 

Budapestről jelentik: A Városmajor 

parkjának egyik padján eszméletlen 

leányt találtak. A hozzáhivott mentők 

megállapifották, hogy a leány meg- 

mérgezte magát és első segélyben ré- 

szesitették. Kiderült, hogy az illető 

Bálint Kató, egy jómódu buda- 

pesti uricsalád husz éves gyermeke. 

Bálint Kató két év előt, morfinista 

lett és emiatt még a szülői házból is 

megszökött, amikor le akarták szenve- 

délyéről szoktatni. A Ferencvárosban 
ágyrajáró lett és a legnagyobb inség- 

ben tengette életét. A mostani öngyil- 

kossági kisérlete már a tizedik. A sze- 

rencsétlen leányt szülői egy budapesti 

ideggyógyintézetlben helyezték ei. 

- Testvérgyilkosság egy pofon miatt. 

Apatinból jelentik: A községi nagy- 

vendéglő udvarán nagyobb társaság 

kuglizott és a játékosok között ott volt 

a két Topolov-fivér is, Adám és 

Antal. A két testvér összeeszólalkozott 

valamin és emiatt Adám pofonütötte 

Antalt. Topolov Antal erre szó nélkül 

hazament és nemsokára egy nagy kés- 

gsel fért vissza, amelyet -mielőtt meg- 

akadályozhatták volna a bátyja 

mellébe szurt. Topolov Ádám holtan 

rogyott össze. A gyilkos fivért a csend- 

MEGHIVTÁK A KISEBBESEGEK 
KÉPVISELŐIT. Bukarestből jelentik: 
Az a bizottság, amely a kisebbségi sta- 

tutumok megszerkesztésére kapott 
meggbizást, ezen a héten tanácskozás- 

ra ül össze. Erre a tanácskozásra meg- 

hivták első izben a kisebbségek képvi- 

selőit is. A kisebbségek képviselőinek 

meghallgatása után a kisebbségi statu- 

tumokat véglegesen megszövegezik, 

- Elfogták a bukaresti bankár gyil- 
kosát. Bukarstből jelentik: Nagy fel- 

tünést keltett három hónap előtt az a 

véres rablógyilkosság, amelyet a fővá- 

ros egyik szállodájában követtek el. 

Az áldozat Fialko bankár volt, akit 
kegyetlenül meggyilkoltak és kirabol- 

tak. A nyomozás sokáig eredményte- 

len maradt, mig most Párisból érkezett 

tárvirat szerint a francia főváros 

egyik külvárosában sikerült a rabló- 

gyilkost efogni. A tettes Trima- 

cenko kisenevi lakós, aki a gyilkos- 

ság után külföldre szökött és Páris- 

ban Cserni Tódor név alatt élt. A 
hatóságok megtették az intézkedéseket 

a rablógyilkos hazaszállitására. 

áptsT asztaos 
= aRKETTA va 

x D3 ézs Avabos reor 8 í 

zz 
a Zsuzsi Lloyd-sori büftéjében ma 

a következő menü 50 lei: husleves, töl- 
tött káposzta, töltött borjuszegy garni- 
rozva és salátával, aranygaluska vani- 
lia krémmel. Két fogásos esti menü 301. 
Abonánsok házon kivül is felvétetnek. 
Ebéd vacsora 1800 leitől feljebb. Na- 
ponkint frissen csapolt Rekord spe- 
cial sör. 
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Legujabb modellek. 
őszi- és télikabáiok, szörme.- 
bundák, ruhák, kosztürnnök 



6. oldal 

Művészeit 
sz zssgas sgeealal 

Városi zenekar Temesvárott. Meg- 
irtuk, hogy az illetékes tényezők városi 

szmr 
etezel 

zenekar felállitásának és megszervezé- 

sének kérdésével foglalkoznak. Ebből 

a célből G radinar kul- 

turta 

i u Emil 

anácses Nagyszebenbe utazott, 

ahol tanulmányozta a nagyszebeni vá- 

rosi zenekar szervezetét. Gradinariu 

kulturtanácsos kijelentései szerint a 

nagyszebeni zenekar évenkint másfél 

millió leiébe kerül Nagyszeben váro- 

sának. Temesvárott negyven tagu ze- 

nekart állitanak fel, amely azonban a 

sírandon, a moziban és máss helyeken 

is játszana és ha a város évi három- 
százezer leies támogatást ad, akkor a 

zenekar léte biztositott. 

Mükedvelői előadás a Mehalá- 

ban. A Magyar Párt mehalai altago- 

zafa szombaton és október 

27-én és 28-án esfe kilenc órai kezdet- 

fel a Gimpel-féle vendéglő nagyter- 

mében mükedvelői előadás rendez 
Mindkét estén Szigligeti Ede három- 

felvonásos népszinmüve, A cigány' ke- 

rül szinre és előalás után mindkét 

esetben tánc lesz. A darab egyes sze- 

repeit Rosenzweig IÍrén Ágoston Ilon- 

Vakos Vera., Mis 

Mis- 

Jakab, 

Sehneider Károly, Demendy Gyula, 

Tánzer Lajos, Daragos János, Holcz 
Lajos, Seebold János, Verpeléti Zol- 
tán és König Ferenc játszák. 

vasárnap, 

ka. Schmand fén, 

kolezy Margit, Ágoston Bözsi, 

kolezy Erzsébet, Rosenzweig 

áger 
ió 

Csütörtök. (Otóber 25) Budapest. 6 

óra 30: Az uj studió megnyitó ünne- 

pPólye és diszhangversenye a magyar 

királyi operaház, Nemzeti Szinház 

tagjainak és a budapesti filharmoniku- 

sek részvételével. Müsoron van még 

néhány részlet a Farsangi lakodalom 

cimü operából. Bécs. 10 óra: Közveti- 

tés Hamburgból. 4 óra: Délutáni hang- 

verseny. 7 30: Faust cimü opera 

előadása, utána esti hangverseny. Ber- 

lin. 5 óra: Zongorahangverseny. Ercs- 

laun. 4 óra 30: Délutáni hangverseny. 

10 óra 30: Tánczene. Kattowitz. 12 éra 
30: Hangverseny közvetitése Varsóból, 

8 óra 30: Esti hangverseny közvetitése 

Krakkóból. 10 óra 30: Tánczene. Lan. 

genberg. Dél- 

utáni hangverseny. 8 óra: Könnyü zene. 

9 óra: Zenekari hangverseny. Leipzig. 

4 óra 30: Szórakoztató zene. 9 óra 10: 

Gitárhangverseny. München. 1 

óra 

12 óra: Zene. 5 óra 45: 

óra: 

Citera duó. 5 óra 50: Délutáni hang- 

verseny. 7 óra 30: Zenekari hangver- 

seny. 8 óra 45: Hegedühangverseny. 

Prága. 7 óra 30: A cseh filharmoniku- 

Stuttgar:. 1 óra: 

Zene. 4 óra 15: Délutáni hangverseny. 

8 óra: Kamarazene. Toulonse. 12 óra 

45: Gitárhangverseny. 1 óra: Dalok és 

áriák. 8 óra 30: Jazz-zene. 9 óra: Zene- 

kari hangverseny. 

Péntek. (Október 28.) Budapest. 12 
óra 20: Kamarazene. 5 óra 45: A ma- 

gyar királyi operaház tagjaiból ala- 

kult kamarazenekar hngversenye. 10 

óra 45: Diossy Edith a magyar kirá- 
lyi operaház müvésznőjének hangver- 

senye. Bécs. 11 óra: Délelőtti zene. 4 

óra: Délutáni hangverseny. 5 óra 30: 
Zeneakadémiai hangverseny. Berlin. 4 

óra 30: Schubert dalok, 5 óra: Szóra- 
koztató zene. § óra 30: Zenekari hang- 

verseny. Breslau. 4 óra 30: Szórakoz- 

tató zene. 8 óra 15: Dal-est 9 óra 45: 

Kamarazene. Brünn. 12 óra 30: Déli 
hangverseny. 7 óra 45: Egy opera köz- 
vetitése Párisból. Frankfurt. 5 óra 35: 

sok hangversenye. 

-.
 

czayae nenzmztegoes 

Szórakoztató zene. 8 óra: Szimfonikus 

hangveseny, utána katonazene. Lan- 
genberg. 1 óra 5: Déli hangverseny. 5 

Szórakoztató zene. 8 óra: 

Könnyü esti zene. München. 12 óra 55: 

4 óra 30: 

óra 45.: 

Kamarazene. 

hangverseny. Szimfoniku 

A Zsu- 

zsánna titka cimü Wolf-Ferrari opera 

hangverseny. Nápoly. 8 óra 3: 

....... 

Tesívér! 

Budapest, október 24. 

Az Erdélyi Helikon irói meghivás 
folytán Budapestre érkeztek felolvaso 

est tartására. Kemény János báró 

a sajtó előtt kijelentette, hogy az ön- 
álló erdélyi irodalom az egész magyar 

irodalom szempontjából nem veszede- 

lem, hanem nyereség. Koó Károly 

hangoztatta, az erdélyi irók azért jöt- 

tek, hogy nyiltan és minden aggoda- 

lomtól mentesen testvérkezet nyujtsa- 

nak a magyar kultura magyarországi 

munkásainak. Elhozták azoknak az 
árnytszeyazoogataevasaely seteüsetázterookulkelszsemetentai 

nzezessam xozsm gvalozeva 

Schrammel- 

ozszanesmamanaaszuzazvamemamxoselzois 

: ezet nyujiott 
az erdélyi irodaiona a kuliura magyar- 

országi munizásaimnmalk 

Déli 

4 óra 30: Kamarazene. 8 

1 közvetitése. Prága. 12 óra 30: 

hangveseny. 

óra: Smetana Eladott menyasszony 

cimü opera közvetitése Párisból. Tou- 

lonse. 12 óra 45: Szimfonikus hangver- 

seny. 1 óra 10: Orgonahangverseny. 1 

lora 19: Olasz dalok. 1 óra 35: Tánc- 

zene. 8 óra 30: Könnyü esti zene. 9 óra 
30: Zenekari hangverseny. 

akik ezuttal odahaza 
maradtak és akik különbek a mostan 

jötteknél. Berde Mária, az ismert 

irónő, ezeket mondotta: 

- Könnyü felelni arra a kérdésre, 

hogy kik vagyunk? Erdélyi irók va- 

gyunk. Emberek vagyunk, akik egy 

pillanatban azt hittük, hogy mindent 
elvesztettünk, de mégis megtaláltuk a 

legnagyobbat: a kötelességet. A kivált- 

ságosak sorsa ez és ezért számitjuk 

magunkat a legboldogabb emberek 

közé. 

üdvözlését is, 

Perlik a pénzügyminiszteriumot. A 

temesvári kereskedelmi és iparkama- 
ra legutóbb megfartott választmányi 
ülésén O p re a János elnök bejelen- 

tette, hogy a postai vámhivatal. amely 

tiz évre bérelte ki a kamara pincéjé- 

ben levő helyiséget, onnan távozni ké- 
zül. A postavám főnöksége azzal in- 
dokolta ezen szándékát, hogy a pince- 

helyiség egészségtelen. A kamara erre 

a földszinten irodák céljára más he- 

lyiségeket bocsátott 

Azonban a postai 

rendelkezésre. 

vámhivatal ennek 

ellenére uj helyiséget bérelt. A keres- 
kedelmi és ikarkamara igazgatósága el 

határozta, hogy a tiz évreszóló szerző- 

dés megszegése miatt perli a pénzügy- 

miniszteriumot és kártéritést, követel. 

Módósitják a bányatörvényt. Buka- 

restből jelentik: A külföldi kölcsön- 

tárgyalásokkal kapcsolatban szüksé- 

gessé vált a jelenlegi bányatörvény 

módosifása. A módositásra vonatkozó 

tervezet már elkészült és azt közvetle- 

nül a felirati vifa után beterjesztik a 

parlamentnek. 

ea mzeelelnoteeksetlo onzamorasunra 

ANGOL LAP A ROMÁN KöL- 

CSÖNRŐL. Londonból jelentik: A 
Daily Telegraph irja, hogy a román 

kölcsön tárgyalásai rövidesen ered- 

ménnyel zárulnak. A román kormány 

a lei stabilizációjának részleteire néz- 

ve a francia nemzeli bankkal már 
megállapodott. Ezerint a leit az an- 
gol fonttal szemben nyolcszázas kö- 

rüli árfolyamon stabilizálják. A fel- 

millió fon6 
amelynek nagy részét Newyorkban és 

fárisban, kisebb részét pedig London- 

Biztositékul bizo- 

nyos állami jövedelmeket kötnek le és 

a pénzügyi ellenőrzést autónóm testü- 

leíre bizzák, hogy a politikai függőség 

látszatát elkerüljék. 

veendő kölcsön nyolec 

ban bocsátják ki. 

Ui keleti ekszpresszvonat. Milánóból 
jelentik: Jugoszlávia megkerülésével 

ui keleei ekszpresszvonat létesitését 

tervezik, amely Róma-Bari-Durazzo 

-Szaloniki-Konstantinápoly vonalon 

fog közlekedni 
óra alatt teszi meg. Bari és Durazzo 

között a forgalmat gyorshajók fogják 

és az utat huszonnégy 

TiIMisOARA 
Liovd-sor 
Löfflerpalota 

Ruhák 
Kosztümök 
Kabátok 
Bundák 

Elegáns, mérték utáni készités 

Telet 906 

2952 

1928 október 26 

lebonyolitani. Albánia a tervhez má 
hozzájárult és egy angol-olasz pénz z 
csoport már meg is tette a szüksége 
előterjesztéseket Rómában. A vonal 

ból százhetven kilóméter Albániában 

ötszáztiz Görögországban 
ötven kilóméter 

it 

Törökországban fe; 

keresztülfutni. 

Sport 
eoro 

Uiból müködik a Temesvári Torna 
egyesület. A Temesvári Tornaegyesü 

let, amely ötvenhárom esztendő előt 
e ebben a szezónban az 

nél ovegeteb nértéleben ujból kezd. 

ken este hét és nyolc óra között tor 
naórákat tartanak, szerdán és szom 

baton pedig ugyanabban az időben 

Kappus és Serbá n vezeteése alat 

müködő vivószakosztály rendez vivó 

órákat. December közepére az egyesü 

let nagy tornaünnepélyt tervez, amely 

re az előkészületek és trenirozásol 

már folyamatban vannak. 
ezszza 

No. I ole 

din 20 Oct. 1928 

licitatie 

in scopul dárii in arendá a pá 
mánturilor comunale. 

Primária Municipiului Timiso i 
ara aduce la cunostintá publica i 
cá in scopui dárii in arendá 

a celor 10 jugh. 1480 sti. pátr 
de pámant arabil situate in Circ. 
II, Str. Telegrafului langá turnul 
de apá (fost arendas: 

si a celor cca 3 jughere pá- 
sune ce formeazá digul intre Calea 
Sagúlui si aleea spre Freidorf si 
terenul viran inaintea casei No. 
31 din Circ. IV, Str. Budai De- 
leanu (fost arendas Traila T pali 
se va tine o a doua licitatie pu 
blicá la 10 Noemvrie 1928 ora 145 
10 a. m. in Biroul de licitatie 
(Primária, Etaj. I. cam. 4 ) unde 
ve vor da toate informatiunile si "li 
se poate vedea caetul de sarcini. 

Arenda anualá se va oferi in 
gráu si pro jugher. 

Amatorii vor , depune ofertele 
lor inchise in plic si timbrate in 
regulá impreuná cu o garanfie 
echivalentá a valoarei graáului cat 
cade de 3 luni in numerar sau 
efecte de stat din suma oferitá. 

Primária Municipiului 
Tfimisoara 

O1 la" a leg, 
eisőrendübb 

1 nyersanyag- [ 
ból, amodern, 
szak udo- 

zxrz mány eliárásai 

szerint készül és bebizonyithatólag a 
Gummitechnika legnagyobb vivmánya. 
Minden darab töbszörösen ellenőrizve, 
tehát „Olla" teljes garanciat nyujt. 

mindennap 

a „Déli Hirlapot" 



foróhirdstések 
Alkalmazas 

Öálló szücs lekészitő lányok magas 

uzetéssel felvétetnek Winternitz di- 
atáruház, Belváros. (3234) 

Allást keres 

1át í 
leler Ab Albány 

a 

Vlanyszerelő és lakatos házmes- 
eri állást keres azonnalra, felesége 
láztartásban segédkezne. Cim a ki- 

I dóban. (3206) 

nelligens izr. nő házvezetőnői vagy 
nyahelyettesi állást nov. 1 ére keres. 

In Cimeket „Szorgalmas jelig re a ki- 
mgyy [dóba kérek. (3232) 

irelligens urinő, ki a háztartás 
ninden ágazatában jártas és jól tud 
őzni, házvezetőnői állást vállal egye- 
lülalló uriembernél. Cimeket „Kelle- 

nes otthon jeligére a kiadóba kérek. 
(3233) 

ermektelen házaspár házmesteri 
ragy bármilyen állást keres. Cimeket 

kérek a kiadóba. (3235) 

rfekt ondoláló kisasszony állást ke- 
es. Cimeket „Ügyes" jeligére a ki- 
1dóba kérek. (3236) 

Adás -vétel 

Tayi, 

e 

édlőlámpa és hálószoba csil- 
" ár jókarban jutányos áron sürgő- 
sen eladó. Cim a kiadóban. (2192) 

karban lévő férfiruhák, férfi téli- 
és átmeneti kabát és finom őszi- 
éli nőiruhák, női télikabát olcsón 
kapható. Cim a kiadóban. (6000) 

e 2 hold szánratóföld 
Erzsébetvárosban, kitünően termő, 

bi ( badkézből eladó. Allöldi Géza dr. 
iyvéd, Belv., Lénau-tér 1 (Eisenstád- 
ház) (3091) 

nneplő fekete zako öltöny, átme- 
0 neti- és télikabát középmagas férfi- 
termetre eladó. Dózsau. 18. földsz. 

4 ukarban levő szódagyár 5 0 üveggel 
és 50 krakerlis üveg gel 90.000 lei- 

ért sürgősen eladó. Érdeklődni Tel- 
bisz György, Öbessenyő, házsz. 1017. 

! (3214) 

asználatlan fehér ágy, éljeliszek- 
Uul rény és kis asztalka eladó, ugyanott 
egy nikkel gyermekkocsi, jókarban, 
eladó. IV. ker., Uri-utca 8, II. em. 
23 Megtekinthető d. u. 3-5-ig (3247) 

csó házhelyeki kaphatók az er- 
zseébetvárosi szöllőkben. Egy évi 
41 részletre is. Érdeklődni III. ker. Mühle 
19 Vilmos-u. 24 a. Andrássy nál. (3207) 

ekete férfi-télikabát eladó. Cim: Hu- 
nyadiut 35, udvari emelet, ajtó 10. 

(3210) 
saládi ház eladó Rónácon. 
ónác, Leininger.u, 14. Kovács József, 

(3220) 

arol (Hunyadiut) 46, Tel. 3-71. 
(3231) 

szekreter eladó, 
n Weisz Jenőnél, Holló u. 19. (3237) 
l 1 ) 

amuet 

gafallj 4 
my antik fiókos 

vid fekete kereszthuros zongora 
elsőrendü gyártmány eladó. Ugyan- 
ott 2 3 személy vagy diák teljes el- 

milil látást nyerhet nagy utcai szobában. 
Megtekinthető naponta 4 óráig és 

01 este. Cim a kiadóban. (3238) 

ülönbejáratu csinosan butoro- 
zott tiszta utcai szoba magányos 
urnak nov. 1-ére kiadó. Cimeket a 
dókiaba kérek „Tiszta jeligére". 

2 feltétlen szolid tisztviselőnő vagy 
urileány butorozott szobát kaphat 
nov. I-ére teljes ellátással, fürdőszo- 
ba- és zongorahasználattal a Mária 
közelében. Cim a kiadóban, (3215) 

ülönbejáratu utcai butorozott szo- 
ba nov. 1-ére kiadó. IV ker. Gorove: 
utca 3. (3204) 

Gyilkosság a hastelyoan 
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Bünügyi regény 

A nyomozási adatok alapján irila: Gábor Emil 

27 (Folytatás). 

Szednitzky Tádé grófot, amint meg- 

látta az ágyat, ellenállhatatlan vágy 

fogta el az alvás után. Nem törődött 

vele, hogy ez az ágy nem olyan finom, 

aminőhöz szokva van, ledobálta magá- 

ról a ruháit, aztán belebujt az ágyba 

és magára huzta a takarót. 

A következő percben már mélyen 

aludt. 

Álma álomtalan volt. 

Késő délután volt, amikor felébredt. 

Körülnézett és furcsának találta 

környezetét. Először gondolkoznia kel- 

lett, hogy hol is van és miképpen ke- 

rült oda. 

Aztán kiugrott az ágyból. megmo- 

sakodott és felöltözött. 

Kipihentnek és fölötte éhesnek 

érezte magáf. 

Lement hát a szálloda éttermébe és 

vacsorát kért. 

- Még tiz percig kell várni, amig a 

vacsora elkészül, - mondta a pinecér. 

Szednitzky 

hogy ezt a tiz percet nem birja kivár- 

ni és azért egyelőre egy doboz olajos 

azonban ugy érezte, 

halat és vörös bort rendelt magának. 

nyugodtabb lett a 

gyomra és mikor a pincér hozta az ét- 

lapot, egyszerre két husételt rendelt 

magának azzal, hogy egyiket a másik 

A hal után már 

után hozza a pincér. 

Pompás étvággyal evett és nagyo- 

kat ivott rá. A boros üveg hamarosan 

kiürült és egy másikat rendel utána. 

Cigarettára gyujtott és gondolkoz- 

ni kezdett. ; 

Eszébe jutott, hogy hiszen az volt 

az eredeli terve, hogy meghal. Öngyil- 

kos akart lenni. Igy jóllakottan azon- 

ban nem szivesen gondolt már a ha- 

lálra. Élni mégis csak jobb. Hátha le- 

hetne a hitelezőivel kiegyezni? Igen, 

de ki tárgyaljon azokkal. Hiszen bi- 

zonyos, hogy azok becsapják. Kellene 

valami ahhoz értő fiskális. Vissza kel- 

lene mennie Budapestre, ott talál al- 

kalmas ügyvédet. A birtokai is Pest- 

megyében vannak., tehát ott könnyeb- 

ben is lehet a tárgyalásokat folytatni. 

Elhatározia, hogy az esti vonatfal 

visszatér Budapestre. 
Cim: 

Kérdezte a pincért, hogy hanykor 

indul a pesti vonat. 

- Féltizenegykor, kérem. 

Előszedte óráját és megnézte. Még 

csak félkilenc volt. Volt tehát még két 

IENEL MÚVÉSZ 
Zenemüvészek. magán- és 
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A MAGYAR DEKAMEROS 

Második kiadaássa ! 
Az erdélyi könyvpiac szenzációja, Szig ethy József 

szerkesztésében Kolozsvárott a 

és IRODALMI DEKAMERON 
Tartalma: 

hangversenyénekesek, 

magyar szinház művészeinek arcképes életrajzai. 100 magyar iró szép- 

irodalmi müve. A dalosszövetség vezetőinek csoportképei. Remek 
kiállitás! Gazdag illusztráció! 

Könyvkereskedőknél nem lesz árusitva! 

Utánvéttel küldi Szigethy József szerkesztő, Cluj, Kereszt-utca 2. 

teszáititott arban 500 lei helyett csak 300 tei 2230 

órája. Fizetete és átment az épület 

másik részében levő kávéházba. 

Feketekávét adatott 

meghagyta a pincérnek, hogy adasson 

magának és 

neki ujságokat. 

A pincér egész halom lapot hozott, 

budapestieket és temesváriakat. 

Először belenézett az egyik temes- 

vári lapba. Amint a hireket böngész- 

e, egyszerre csak a szemébe ötlött a 

következő pár sor. 

Rejtélyes eltünés. Lapzárta- 

kor éntesülünk róla, hogy a te- 

egy 

tagja, akinek költekező életmód- 

mesvári helyőrség ismert 

ja feltünő volt és állandóan sok 

szóbeszédre adoty alkalmat, le- 

mondott tiszti rangjáról és el- 

tünt. Állitólag az esztelen pazar- 

lás feljesentönkretette, sok mil- 

liós vagyona szertemállott és va- 

lószinüleg ez a körülmény ér- 

lelte meg benne az öngyilkosság 

gondolatát. 

Kezében reszketett az ujság, amire 

a hir végére ért. 

Azlán bosszusan dobta a lapot az 

asztalra. 

Érezte, hogy ezek után most már 

többé visszatérés. 

Hiába gondolta el, 

számára 

hogy lemond az 

nincsen 

öngyilkosságról és élni fog; ugy vélte, 

hogy az ujsághir ulán lehetetlen az 

már. Az a kicsi ujsághir a halálos ité- 

letét tartalmazta. 

Sietett vissza szállodai szobájába. 

A szolgával papiost, tollat és tintát 

hoza ott magának. 

Aztán magára zárta az ajtót. 

Odaüly az asztal elé. Az asztalra 

kitette a magával hozott revelverét. 

Elhatározta, hgy pont éjfélkor vé- 

gez magával. 

Aztán nekifogott a levélirásnak. 

Először az volt a szándéka, hogy né- 

hány barátjának is ir, de aztán le- 

raondolt róla és mindössze csak egyet- 

len levelet irtt 

Ez is mindössze csak néhány sor 

volt és a zsombolyai rendőrséghez 

szólt. 

Rövidesen közölte a rendőrséggel, 

Szednitzky Tádé gróf, hogy a neve 
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operaház és a 
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bél önként vetett veget eletenen. 

Mikor a levéllel elkészült, azt bele- 

tette a boritékba, leragasztotta 

boritékot megcimezte. 

és a 

Aztán az órájára nézett. 

Öt pere hijján tizenegy óra volt. 

- Tehát még egy óra és öt perc az 

élet, - mondotta halkan maga elé, az- 

tán hátradőlt székében és rágyujtott 
nujabb cigarettára. 

De hát, 

Miért nem végez mindjárt magával? 

miért kell éjfélig várni? 

Többször is feltetle magának ezi a 

kérdést, azonban váliszt egyszer sem 

talált rája. 

Megivott egy pohár vizet, azután 

föl és alá kezdet járkálni. 

És ujra eszébe jutott az ujsághir. 

Most már minden ismerőse és minden 

Az emberek 

bizonyára csodálkozva beszéltek arról, 

hogy Szednitzky Tádé gróf teljesen 

tönkrement, lemondott állásáról és el- 

tiszttársa elolvasta azt. 

bujdoot, hogy esetleg öngyilkos- 

ságot kövessen el. 

Az éjszaka csendjébe egyszerre 

ecsak beleszólt a templom tornyának 

óraütése. 

A gróf abbahagyta a járkálást ás 

számolta az ütéseket, amelyek a közeli 

templom felől hallatszottak. 

- Egy, - keltő, - három, - négy, 

- öt... 

Kezébe vette a revolveit. 

- Hat, - hét, - nyolc... 

Belenézett a revolver csövébe, a 
mely fekején örvénylett felé. Kis bar- 

a revolvercső, 

ujjnyomásra 

langnak tünt fel neki 

melynek mélyéből egy 

majd előszalad a halál. Közben to- 

vább számolta az óraütéseket: 

- Kilene, - tiz... 

Keze magasra emelte a revolvert 

és annak csövét jobb halántékához il- 

leszette. Még kettőt számol, aztán a 

tizenkettedik óraütés után elhangzik 

a dördülés. 

- Tizenegy, - tizenkettő . 

(Folyt. köv.) 

muvenzee 

ZE 

Hütlenség, csalás, rászede- 
tés ellen legjobb orvosság, 
ha azok irásait, akik kezébe sor- 
sunkat le akarják tenni, elküld- 
jük a grafologushoz. 

Garay Ödön tanárhoi 
Ineu, jud. Arad 

Részletes grafológiai jellemrajz 
140 lei. Dijazás utánvételezve is. 

Gyorokon (Arad-Hegyalján) 
nyole kat. hold nemes szőllő, 

présház, pince teljes felszerelés- 
sel, négyszobás lakóház, vincellér- 
lak, konyha-kert, 1 hold kender- 
föld, négyszáz méler utcai 
front az Arad-hegyaljai vil- 

lamos mentén szabadkézből 
eladó. 

Érdeklődőknek szivességből fel- 
világositással szolgál : 

vinay Etr u. Uuit 
í Temesvár, Str. Brediceanu 2. 

2505 

Az eész telenet vilayadts. 



Budapest, október 25. 

Beszámoltunk arról a heves és izgal- 
mag jelenetről, amely a magyar kép- 
viselőházban Fábián Béla képviselő 

és Sztranyavszky Sándor állam. 

titkár között lefolyt. Fábián Béla azt 

állitolta Sztranyavszkyról, hogy bü- 

nök és bünösök palástolója. Az ügy a 
képviselőház szerdai ülésén is szóba 
került. Fábián Béla a tegnapi ülés fo- 

lyamán fölolvasott egy beadványt, 
amelyet annak idején a csongrádi pol- 

gármester intézett a belügyminiszter- 
nhez. 

Ebben a beadványban a csongrádi 

polgármester többek között azt 

irja, a csongrádi közvélemény meg 

van róla győződve, hogy a bomba- 

merényletet a zsidó bál ellen a Pi- 

roska-fivérek követték el. 

Azt is mondja a beadvány, hogy Kó- 
Kai János sokat tudna erről be zélni, 

ha nem félne a fajvédők bosszujától. 
Ezek bizalmas információk, a további 

nyomozás a rendőrség feladata. 

Fábián fölszólalására Scitovsz- 

ky Béla belügyminiszter azonnal vá- 

laszolt és kijelentette, hogy Fábián 

olyan sulyos vádakat emel a belügy- 

miniszteerium és annak államtitkára 

ellen, hogy szükségesnek tartotta az 

ügyet azonnal megvizsgáltatni. Meg- 

állapitotta, hogy a jelentést, amelyet 

Fábján fölolvasott, a belügyminiszte- 

rium valóban megkapta. Az aktát 

Sztranyavszky államtitkár kiadta a 

közbiztonsági osztálynak. A nyomozás 

ma is folyomatban van, azonban nin- 

csen kellő adat arra, hogy az ügyész- 

ség ebben a dologban eredményesen 

járhasson el. A belügyminiszter ezzel 

végezte szavait: 

- Fábián képviselő azzal vádolt 

meg, hogy gyilkosokat palástalunk. A 

vádat visszautasitom. Felhivom, men- 

jen vádjaival a birósághoz. Mi emelt 

fővel állunk a biróság elé és elégtételt 

kérünk. ; 

Ha nem kapjuk ezt meg, módot ta- 

lálunk rá, hogy a képviselő ur 

másképpen adhasson elégtételt. 

Az Esti Kurir jelentése szerint Fá- 
bián Béla megbizta Sándor Pál és 
Baracs Marecell képviselőket, hogy 
Sztranyavszky államtitkártól annak 

tegnapi kijelentéseiért elégtételt kér- 
jenek. Szranyovszky azt válaszolta, 
hogy a provokálást tudomásul vette 

és segédeit meg fogja nevezni. Fábián 
Béla képviselőnek három budapesti 
ujsággal is konfliktusa támadt. Fá- 
bián ugyanis az Uj Nemzedékről, a 
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Nemzeti Ujságról és a Magyarságról 

azt állitotta a parlamentben, hogy a 
legbecstelenebb uszitók egész Magyar- 

országon. 

A három lap felszólitotta Fábiánt. 

hogy ezt a kijelentéség ismételje 

meg parlamenten kivül is 

A három lap kijelenti, hogy a bünvádi 
eljárás meginditásával módot akarnak 

adni Fábiánnak arra, hogy álllitásait 

a biróság előtt bebizonyitsa. 

A körutakon vadásznak 
az egyetlemi hallyatókra a kalapácsos 

vörös emberelk 

Budapest, október 25. 

Kedden éjjel az Andrássy-uton, az 
Erzsébetköruton és az Üllői-uton na- 
gyobb tömegben vonultak végig tünte- 

tők. A rendőrség kétszáznál több 

egyént előállitotet és ezek igazolása 
szerda reggel hét óráig tartott, ami- 
kor valamennyit elbocsátották. Száz- 

nyolevan ellen közbotrányért és csend- 

háboritásért eljárást inditottak. Ezek- 
re magas birág vár. Az előállitottak 

egy része munkás, akikről a rendőrség 

azt gyanitja, hogy tagjai a szocialista 

védőőrségnek, amelyet a szocialisták 

állitólag a diákok ellen szerveztek. Az 

egyetemek környékén tegnap egész na- 

pon keresztül rendőrkészültségek vol- 

tak. 

Tőzs dei árfolyamok 

Az utcai tüntetések ügyében folyta- 
tott rendőri vizsgálat megállapitotta, 
hogy szocialista provokatőrök meg- 

szervezett akciójáról van szó. A szocia- 

listapárt már hónapok előtt állitotta 
föl titkos szervezetét, az ugynevezett 
védőőrséget, amelynek feladata, hogy 
gyüléseknél és tüntetéseknél a tömeg 
közé keveredve nyugtalanságot és ösz- 
szetüzéseket rendezzen meg. Nagy- 
részt munkanélküliekből toborozták 
össze a gárdát, amelynek tagjai az 
ismert kalapácsos vörös ember jelvé- 
nyét hordják és alkonyattól hajnalig 
táboroznak a körutakon és vadásznak 

az egyetemi hallgatókra. A legutóbbi 

ójszakai tntetésből kifolyólag előveze- 

tett egyének legtöbbje viselte a jel- 

Zürichben a lei 5:141/2 Párisban 15"61 

ezzver 

A erenkedelmi es uazáa 

"inden pénznem mellett három szám 

jelent pénzben, a 

jegy áli. 

másdik áruban a harmadik bankjegyet 

Temesvári magánárfolyamok 1928 október 25-én reggel: 
devizaosztátlyának arlolyamai) 

Ezek közül az első átutalást 

középkurzusn 

Apgol font: 80500-8051/.- 80600-, dollár: 16550-16570-16475, 
dinár 27092- külföldi 289 beljöldi. 289 ellect, hollandi forint 
667)- 66070 irancis írank: 648 651-60 
csehb kor.: 492(0 4921/, 493 

mank: 3194 3197- 30 70. 

666 
olasz ira 88 870 8 70 

német márka 39 55 39 58-3960, osztrak 
2331 2336 2340, magyar pengő; 2893-28 07-29 20, svájci 

Terményárak: 
Buza 700. ótengeri 920, ujtengeri 640, zab 610, korpa 520, napra- 

forgómag 60, árpa 645 lei száz kilógrammonkint. 

Déli Hirlap minden 
skioszkban ujsá 

a 

Nyomatott a HELICON- Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál Timlizoara, 

vényt és mindegyiknél bot, bokszer és 
kalapács volt. Főhadiszállásuk az Er- 
zébet-körut 13. szám alatt levő keres- 
kedelmi alkalmazottak szakszervezeti 
helyiségében van, amelynek vezetője 

Pey er Károly. 

A budapesti rendőrség a tüntetések 
során letartóztatta Kolarits Bé- 
la egyetemi hallgatót is, aki ellen ma- 
gánosok elleni erőszak cimén indult 
meg az eljárás. Kolarits ellen a Huzd 

ra Jony cimü darab alkalmával ren- 
dezett tüntetés miatt is eljárás van fo- 
lyamatban. Tegnap Kolaritsot átki- 
sérték a Markó-utcai fogházba. 

HALASZTOTTAK NÉHÁNY 
NAPRA AZ 

Szterényi 

. 

József báró, az 

ügy tárgyalására kiküldött 

delegáció elnöke, influenzában bete- 

gen fekszik. Mivel Szterényinek be- 

tegsége miatt lehetetlen november el- 

sejére Rapallóban megjelennie. a ma- 

gyar és román delegációk egyetértő- 

leg abban állapodtak meg, hogy a tár- 

gyalásokat csak november 5-én kezdik 

meg. 

A NÉPSZÖVETSÉG DECEMBERI 

ÜLÉSSZAKA. Londonból 

Chamberlain angol külügyminiszter 

hir szerint résztvesz a Népszövetség 

legközelebbi ülésén. Éppen ezéri az 

ülésszak megnyitását, hogy ideje le- 

gyen a tárgysorozatot áttanulmányoz- 

ni, december elsejéről december tize- 

dikére halasztották. 

COSTE PREFEKTUS TÁVOZÁSÁA- 

NAK HIRE. Időnkint állandóan visz- 

szatér az a hir, hogy Coste Gyula 

dr. prefektus megválik tisztségétől és 
helyette Oprea éános kreskedelmi és 

iparkamarai elnök lesz Temestoron- 

álm gye uj főispánja. Mintegy 

hét előtt ujból felmerült a Coste távo- 

zásáról szóló kombináció, amelyről 

bánsági liberális politikai körökben 

ezuttal komoly formában beszélnek. 
Coste prefektus jelenleg Párisban van 

és igy ezen hiresztelésekre vonatkozó- 

lag tőle felvilágositást nem kérhettünk, 

Oprea János pedig nem hajlandó nyl- 

latkozn; ebben a kérdésben. Ilyen 

körülmények között nem állapitható 

meg az, hogy ezuttal is csak egyes II- 

berális képviselők óhajáról van-e szó. 

vagy pedig a kormány komolyan fog- 

lalkozik a temesi prefektus személyé- 

nek kicserélésével. 
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